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  Έκφραση 
      Τεύχος Αρ. 36: Οκτώβριος - Δεκέμβριος 2020  

  ΕΚΔΟΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
Κάθε κρίση ή καταστροφή αφήνει πίσω της πληγές στην κοινωνία, την οικονομία και το περιβάλλον. 

Ταυτόχρονα, όμως, αποτελεί και μια ευκαιρία για επανακαθορισμό του σκεπτικού και των 

διαδικασιών αντιμετώπισης, για ενδυνάμωση της κοινωνίας και των κρίσιμων υποδομών της. Η 

τρέχουσα πανδημία έδειξε ότι οι κρίσεις δεν είναι μονοδιάστατες. Με άλλα λόγια, δεν πρόκειται για 

καθαρά ιατρικό/επιδημιολογικό θέμα, αφού τα απόνερά της έχουν αντίκτυπο στην κοινωνία και την 

οικονομία. Αυτό δείχνει προς την κατεύθυνση της ολιστικής προσέγγισης, που άρχισε να αναδύεται 

και να γίνεται γνώση και συνείδηση, σε Ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. Τα σχέδια 

αντιμετώπισης, ανά το παγκόσμιο, θεωρούσαν, μέχρι πρόσφατα, ότι μια κρίση έρχεται μεμονωμένα 

(η λεγόμενη γραμμική προσέγγιση): Τώρα σεισμός, αργότερα πλημμύρα, πιο μετά πανδημία και 

ούτω καθεξής. Κάποια νεότερα σχέδια άρχισαν να περιλαμβάνουν συμπίπτουσες και σύνθετες 

κρίσεις. Εκείνο που φαίνεται να απαιτείται, πλέον, είναι μια πιο δυναμική/ολιστική προσέγγιση και 

δίκτυο συνεργασιών, όχι μόνο κρατικών φορέων αλλά και οργανισμών δημοσίου δικαίου και ΜΚΟ1, 

που μπορούν να συμβάλουν στην αντιμετώπιση του λεγόμενου κύκλου μιας καταστροφής: 

πρόληψη - προετοιμασία - παρέμβαση - αποκατάσταση - επιστροφή στην ομαλότητα. 

                                                 
1 ΜΚΟ – Μη κυβερνητικές οργανώσεις 

ΔΥΝΑΜΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ, 
ΚΕΝΕΝΤΙ 23, ΛΑΚΑΤΑΜΙΑ, 2314 
ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΤΗΛ. 22403450,  
email nparis@cd.moi.gov.cy   
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ 
ΔΕΛΤΙΟ «ΕΚΦΡΑΣΗ» - ΤΕΥΧΟΣ 36  
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020 

Διαβάστε σε αυτό το τεύχος: 
Μετασεισμικός έλεγχος κτιρίων             2  

 «Εκκένωση Γαλάτας» - Πράξη ΑΙΓΙΣ  3 

Σεισμός στη Σάμο    4 

Open day στον Μόλο Λεμεσού   5 

Παρουσίαση αποτελεσμάτων ερευνών 6 

Nicosia Risk Forum    7 

Μεταφορά τεχνογνωσίας   8 
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ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ 

«ΜΕΤΑΣΕΙΣΜΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΤΗΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ» 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ - ΕΤΕΚ - ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 

 

 

Το σεμινάριο πραγματοποιήθηκε στις 22 Οκτωβρίου 2020 και σε αυτό συμμετείχαν 

πέραν των 130 πολιτικών μηχανικών αλλά και παρεμφερών επαγγελματιών. Οι ομιλητές 

ανέλυσαν τα ακόλουθα θέματα: 

1. Δρ. Νικόλας Κυριακίδης, ΤΕΠΑΚ: Η σύνθεση και η σεισμική συμπεριφορά του 
κτηριακού αποθέματος στην Κύπρο. Εθνική εκτίμηση κινδύνου και αναμενόμενες ζημιές 
μετά από ένα καταστρεπτικό σεισμό. 

2. Δρ. Νικόλας Πάρης, Πολιτική Άμυνα: Ανάλυση του σχεδίου ΕΓΚΕΛΑΔΟΣ για την 
αντιμετώπιση των συνεπειών από σεισμούς, στην Κυπριακή Δημοκρατία. 

3. Γιάννος Πουμπουρής και Αντώνης Γιαπάνης, πολιτική μηχανικοί (ΕΤΕΚ): Μεταφορά 
εμπειριών από πρόσφατη αποστολή στην Αλβανία, όπου έλαβαν μέρος σε 
δευτεροβάθμιο έλεγχο οικοδομών μετά το σεισμό του Δυρραχίου. 

4. Κ. Κυριάκος Κούρος, προϊστάμενος Τεχνικών Υπηρεσιών ΥΠΕΣ: Διαδικασίες και 
σχεδιασμοί για την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών. 

Για το μέλλον, προγραμματίζεται να οργανωθούν σεμινάρια για υποστυλώσεις και 

προσωρινές στηρίξεις, βοήθεια πολιτικών μηχανικών προς ομάδες διάσωσης και άλλα 

παρόμοια. 
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 «ΕΚΚΕΝΩΣΗ ΓΑΛΑΤΑΣ» - ΠΡΑΞΙΣ ΑΙΓΙΣ 
 

Στο πλαίσιο του έργου «Πράξις ΑΙΓΙΣ», πραγματοποιήθηκε την Πέμπρη 29 Οκτωβρίου 

2020 άσκηση στην Κοινότητα Γαλάτας με θέμα «Εκκένωση κοινότητας, εν μέσω 

πανδημίας, ως συνέπεια φυσικής καταστροφής».Σε αυτήν έλαβαν μέρος πέραν από τα 

μέλη της Πολιτικής Άμυνας, εκπρόσωποι Τμημάτων/Υπηρεσιών της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, καθώς και εταίροι από την Ελλάδα.  
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ΣΕΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΣΑΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΣΜΥΡΝΗ 
30 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 
Ο σεισμός ήταν 7.00 στην κλίμακα Ρίχτερ και έντασης VIII (8) στην τροποποιημένη κλίμακα 
Mercalli2.Ο σεισμός προκάλεσε θύματα και υλικές ζημιές: 

 Ελλάδα: 2 θύματα, 7 τραυματίες και 30 περίπου καταρρεύσαντα κτήρια, τα πλείστα 
ακατοίκητα. 

 Τουρκία: 114 θύματα, 1035 τραυματίες και 17 καταρρεύσασες πολυκατοικίες 
Προκλήθηκε, επίσης, τοπικό τσουνάμι, ύψους περίπου ενός μέτρου, που εισχώρησε γύρω 
στα πενήντα μέτρα στην ενδοχώρα. Στο διάγραμμα   η ανακοίνωση του Κέντρου ERCC. 
Στην Ελλάδα, της καταγραφής ζημιών και ελέγχου της κατάστασης των κτιρίων που 
κατέρρευσαν ή έπαθαν ζημιές επιλήφθηκε η Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης  
Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών, του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών – Γενική 
Γραμματεία Υποδομών, της οποίας προΐσταται η κυπριακής καταγωγής κ. Μαρία Κλεάνθη. 

Στο διάγραμμα πιο πάνω, η ανακοίνωση του Κέντρου ERCC των Βρυξελλών. 
  

                                                 
2 Η τροποποιημένη κλίμακα Mercalli μετρά την ένταση του σεισμού, δηλαδή τις επιπτώσεις στο κτιστό 
περιβάλλον, ενώ η κλίμακα Ρίχτερ μετρά το μέγεθος του σεισμού στο σημείο (βάθος) που εκδηλώνεται. 
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OPEN DAY KAI LIVE LINK ΣΤΟ ΜΟΛΟ ΛΕΜΕΣΟΥ 
31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2020 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε 
Σάββατο μεσημέρι και καλύφθηκε από 
ραδιοτηλεοπτικά κανάλια ενώ το live 
link από το ΡΑΔΙΟ ΠΡΩΤΟ. Στην 
εκδήλωση, η οποία ήταν επιτυχής, 
μίλησαν οι ακόλουθοι: Κυριάκος 
Χατζηγεωργίου – Αν. Διοικητής, Ολύβια 
Μιχαηλίδου – Λειτουργός Α’ και 
Ανδρέας Ευθυμίου – Βοηθός 
Λειτουργός. Τη διανομή φυλλαδίων και 
επιδείξεις έκαναν εθελοντές από τις 
Περιφερειακές Διευθύνσεις Λεμεσού 
και Αμμοχώστου. 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΩΝ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ   
Οι έρευνες είχαν αντικείμενο τους κινδύνους που αντιμετωπίζει η Κύπρος και την 
πολιτική προστασία στην Κυπριακή Δημοκρατία. Οι έρευνες κάλυψαν ένα ποσοτικό 
μέρος με δείγμα 600 ατόμων, σε τηλεφωνικές συνεντεύξεις, δείγμα που δίνει ένα 
περιθώριο εμπιστοσύνης 96%. Το ποιοτικό μέρος περιλάμβανε ομάδες εστίασης (focus 
groups) και εις βάθος συνεντεύξεις. 
Για τις έρευνες που διεξάχθηκαν, μεταξύ Ιουλίου και Νοεμβρίου 2020, ενημερώθηκαν 
μέλη της Πολιτικής Άμυνας, συναρμόδιες υπηρεσίες και δημοσιογράφοι, κατά τις 
ακόλουθες ημερομηνίες 
Λευκωσία – Γενική Διοίκηση  Δευτέρα 23/11/2020 
Λάρνακα    Τρίτη  24/11/2020 
Πάφος     Τετάρτη 25/11/2020 
Αμμόχωστος    Παρασκευή 27/11/2020 
Λεμεσός    Δευτέρα 30/11/2020 
 
Οι παρουσιάσεις επαναλήφθηκαν live, σε δημοσιογραφική διάσκεψη, στις 3 Δεκεμβρίου 
2020. 
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NICOSIA RISK FORUM 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΩΣ, ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ CERIDES 

Το φετινό Nicosia Risk Forum διεξάχθηκε φέτος διαδικτυακώς, λόγω των μέτρων 

αντιμετώπισης της πανδημίας, Κατά το συνέδριο, μίλησαν deicision makers, επιστήμονες 

και τεχνοκράτες από την Κύπρο, την Ελλάδα, την ευρύτερη περιοχή αλλά και από 

δοεθνείς οργανισμούς. Το συνέδριο χωρίστηκε σε διάφορα sessions 

o Political circle 

o COVID-19 circle 

o Networks 

o National Accounts 

o Civil Protection Response – regional collaboration perspectives 

o Security 

o Risk assessment Safety 

o Crisis management and technology 

o Misc 

 

Ο Αν. Διοικητής Πολιτικής Άμυνας μίλησε στο Political Circle session. Ο Ανώτερος 

Λειτουργός Δρ. Νικόλας Πάρης παρουσίασε το θέμα «Expert opinion vs. Societal 

Perceptions of Risk», στο session National Accounts. 
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ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΛΕΥΚΟΡΩΣΣΙΑ 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΙΣ 7 ΔΚΕΜΒΡΙΟΥ 2020 

Η Λευκωρωσσία ζήτησε μεταφορά τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών στον τομέα της Πολιτικής 

Προστασίας, προκειμένου να αναβαθμίσει τις δυνατότητές της. Η βοήθεια ζητήθηκε από την 

Επιτροπή για την Πολιτική Προστασία και την Ανθρωπιστική Βοήθεια της ΕΕ. Αξιοποιήθηκε το 

πρόγραμμα TWINNING, το οποίο αφορά τρίτες χώρες. Για τη μεταφορά τεχνογνωσίας επιλέχθηκαν 

δύο βορειοευρωπαϊκές χώρες (Φινλανδία και Γερμανία), δύο βαλκανικές (Κροατία και Σλοβενία) 

και ένα νότιο κράτος-μέλος (Κύπρος). Εκ μέρους της Κύπρου, μετέφερε την τεχνογνωσία μας, σε 

ό,τι αφορά την αξιολόγηση κινδύνων, ο Ανώτερος Λειτουργός Πολιτικής Άμυνας Νικόλας Πάρης. 

Μέχρι σήμερα, η Κύπρος έχει αξιολογήσει κινδύνους από την κλιματική αλλαγή καθώς και 

συμβατικούς κινδύνους. Εκείνο που ξεχωρίζει, όμως, την Κύπρο, είναι το γεγονός  ότι εκτός από 

την επιστημονικη αξιολόγηση κινδύνων έχει χαρτογραφήσει και τις αντιλήψεις των πολιτών. Στο 

παρακάτω διάγραμμα πιθανοτήτων-κινδύνων, είναι εξώφθαλμο ότι οι αντιλήψεις των πολιτών για 

τους κινδύνους που τους απειλούν είναι ψηλότερες από αυτές των επιστημόνων, με ό,τι αυτό 

συνεπάγεται για την ανάγκη μιας ισοζυγισμένης πολιτικής για τη μείωση καταστροφών.  

 

 


